Nine Weeks With the Congo Rebels

Embed Size (px)


NINE WEEKS WITH THE CONGO REBELSby Eugene H. LovellNINE WEEKS WITH THE CONGO REBELSSince early 1964 much has appeared in the newspapers of the world and has been heard on radios of the Mulelists or Rebels of Congo. These were followers of Pierre Mulele, once a Minister in the Congo government. They seem to have made a beginning of their rebellion in the Kwilu Province, and gradually spread to the former Kivu Province, when challenged in Kwilu. They were seeking centers of opposition to the

Citation preview

Page 1: Nine Weeks With the Congo Rebels



Eugene H. Lovell

Page 2: Nine Weeks With the Congo Rebels

NINE WEEKS WITH THE CONGO REBELSSince early 1964 much has appeared in the newspapers of the world and has been heard on radios of the Mulelists or Rebels of Congo. These were followers of Pierre Mulele, once a Minister in the Congo government. They seem to have made a beginning of their rebellion in the Kwilu Province, and gradually spread to the former Kivu Province, when challenged in Kwilu. They were seeking centers of opposition to the Adoula government, and creating for themselves centers from which they might operate. They were supported in the matter of material and training from Brazzaville, and Bujumbura by the Communists of China. It became quite evident that they would overrun more than half of the Congo by August or September of 1964, and only shortly after the election of the Tshombe government was much effort made to crush them out. Many felt that they would be satisfied with the northeastern part of Congo, and would not try to get into Central Congo. They were badly deceived for the Rebel aim was to take over all of Congo. We, the missionaries of the Methodist Church in Central Congo did not think that they would bother the work of the Mission. Our people repeated continually that the Mulelists were only after a few of the government officials, and when they had done away with them, they would leave in peace. In this all of us were badly deceived.

Our people, the Atetela tribe, were almost one hundred percent Lumumbist (followers of Patrice Lumumba, who was Congo's first Prime Minister, and who spread havoc and death wherever he went). They favored the Rebels because they too claimed to have as their purpose the setting up of a Lumumbist government. So, at first the Rebels were welcomed. We had heard rumors of their coming in June or July at Kindu, and it is said that a few scouts did arrive in the city and present a list of the politicians whom they wished to kill. The list contained the

names of about eighty people. These scouts were at once arrested and jailed, but somehow escaped. Our District Superintendent told us that he would warn us of their impending arrival so that we could go across the Lomami River and join the other missionaries, for I think he felt a real sense of danger to us. When in early July the National Army began to throw down their arms and flee by the thousands, it looked as if the proposed take-over of Congo would be easy. We saw some of those runaways and heard reports of others. They were fearful of the Rebel witch doctors' medicines. We had to be careful of the times we went to the heart of the city of Kindu for the mail or other things, for fear that they would confiscate our car.

There was reason for rebellion because of graft and corruption in the government since Independence. I doubt that the Mulelists rebelled so much because of this. I think they wanted the Lumumbist political party in power, and refused to go about it in the proper way, by election. They had high ideals, but deteriorated into cut-throats and brigands. They were out to get all they could from everybody. Anyone who stood in the way was to be killed. Every region which they captured was left bankrupt and in miserable condition. They advocated a return to the days of their forefathers, and violence seemed to be their way of life. Only when our people became victims of beatings, murders, thefts, and barbaric treatment did they begin to wish that they had never seen the Mulelists.

It was hard for us to believe that we would not see Kindu again soon, when we left for Annual Conference across the river at Wembo Nyama. We took no extra precautions than the usual leaving of a sentry at the house to prevent theft. By the time we were at the Kibombo cross-roads, we had heard how the deserting soldiers

Page 3: Nine Weeks With the Congo Rebels

3were taking all vehicles to run from the Rebels who were miles away. We spent the night at Tunda, and decided to go on to Wembo Nyama the next day in order to get a vehicle sent back to Tunda for the other Annual Conference delegates. There were soldiers guarding the ferry crossing, and it seemed that we were safe when once on the other side. The Conference was a splendid one, and there was a special commemoration of the fiftieth anniversary of the founding of the Mission. There were several special visitors from the States, and the Presbyterian Mission. Had the Rebels come a bit sooner, they would have captured all of them. But for a word of warning from the American Consul at Bukavu and a Greek friend who had gone to Elizabethville just before they took Kindu, we might have gone back home and have been captured sooner. Also another factor kept us from leaving Wembo Nyama. There was no gas for our car, since the truck had not returned from Lodja with gas, after returning the delegates there.

Our first contact with the Rebels came on the morning of Monday, August third, as we were eating breakfast at the Pleimann's. Larry had not yet come in the house, and when he did, he remarked, "I have some friends with me." They followed him into the office to look at the transmitter, and soon came to the table to warn us not to "play politics." They were wearing leopard skin caps, or amulets or had some piece of skin on their clothes. Their behavior followed a Communistic pattern. They claimed that their medicine gave them power of being invulnerable to weapons of any sort, and that it could do miracles for them. They claimed that the Mulelists killed in battle were the ones who had violated their medicine by theft, adultery, eating food that a woman had cooked, or even in someone not of their group touching them. So fearful of this touch they were, that anything that you handed them had to be placed on the ground before they could

take it from you. They had in their ranks witch doctors to administer this medicine to the many youth or "Jeunesse" whom they recruited to become their warriors and camp followers. They were promised 5000 franks per month pay, and I expect this factor plus the adventure caused many of the youth to join them. Their battle cry was the word Simba, or lion. They were confident of their medicine, and with the exception of a few with rifles or weapons, most of the youth were armed with sticks, used as a sort of big club. They even claimed that they could not take a bath for fear of losing the power of their medicine. We saw many who drank, and others who undoubtedly were drugged with hemp or some other narcotic.

All of the cars and trucks of the Mission were taken. Soon what little gasoline and diesel fuel we had was taken. They came for car parts , for wrenches, screw drivers, pumps, and all sorts of things, which initially they did offer to pay for. They were rude, impolite, demanding and threatening. One had a sense of fear seeing them about.

Had the District Superintendent at Wembo Nyama told us what a chauffeur had reported to him a few days earlier, we might have made plans to go to Lodja or elsewhere. He had suggested telling all the missionaries to leave because of the rebels being near. The chauffeur realized the danger since he had been across the Lomami River to take Conference delegates home. However the Superintendent thought the Rebels harmless and so said nothing at all to us, and welcomed them to Wembo Nyama.

There were five families of us at Wembo Nyama: Doug and Elaine Crowder, Larry and Sally Pleimann, Dr. and Mrs. Hughlett, Dr. Nick and Carylin Siksay, plus the two Crowder children, and a Siksay child. My wife Mildred and I were the fifth couple. In addition that Monday morning, a Roman

Page 4: Nine Weeks With the Congo Rebels

4Catholic priest and a sister with six or seven African sisters had come to see the dentist who had been at Wembo Nyama until Saturday. Their car was taken from them and they were forced to stay with us until the next day. The rebels even threatened to shoot the priest. We saw all sorts of confiscated cars and trucks in the days that followed, Unicef, U.N., Unesco, Caritas and others.

On Tuesday morning, Burleigh Law, our missionary pilot flew over to see why we had not kept radio contact the day before, and suspected that we were held prisoners. He dropped a note tied to a heavy magazine. He asked us to respond to three questions: (1) If in danger, sit on the ground; (2) If we were all right, continue to stand; (3) If it was safe to land, wave. We just stood to show that we were all right. He may have seen a car full of Rebels rush up at that moment with guns, and thought that they were after us. They were excited by the plane. They took Larry to the landing strip and Dr. Hughlett promised to follow in the hospital car. By the time Larry got to the landing strip, they had already shot Burleigh, and he was on the ground. Dr. Hughlett and Larry rushed him to the hospital where the doctors began to operate on him. The soldiers at the air strip had evidently rushed up and demanded the keys to the plane from him as soon as he landed. He apparently refused to give them up, and a soldier shot him in the elbow and through the stomach. He was bleeding internally, and his arm was almost shot off. Blood transfusions were given, but he died on the table.

In the meanwhile, I had heard that Harold, the other Mission pilot was coming, and we had no way to warn him not to land, so I rushed to the hospital to tell Larry, who went out to the field to warn him away. Harold came down low to land dropping a note to Larry asking about landing. Larry gave no signal, but the Africans who saw

Harold's danger warned him off. It seems that Burleigh had told Harold that if he did not return, he might be in trouble at Wembo Nyama, or perhaps they were talking on the radio. Larry was immediately arrested and taken to headquarters to be killed, but after holding him some while, they released him. The rebels had said many times that they would shoot down any plane that came. Dr. Hughlett went over to see about Larry and walked home with him. We were all put under house arrest that day. We had Burleigh's funeral on Wednesday or Thursday, I have forgotten which. It was sad to see one who had done so much struck down in the prime of his life. The murderer danced for joy that he had killed a white man, and the Rebels said that they would punish him with death, but he was seen around many times thereafter. Some of them expressed regret over Burleigh's death.

On Thursday, I think it was, in the morning, an officer of high rank came to the mission for tires, and after talking with him, he gave permission for us to make plans for the evacuation of the women and children. We completed the plans only a few hours before the planes were to come, and many of the agreements were not kept. Ken Enright and Don Watt came for them on Friday the 7th. We had hoped that Doug might be able to go with them, but they let Dr. Hughlett go ahead to the field to make plans for getting the field ready for the planes and Larry went also to see them off. The rest of us were not permitted to go. There were many of the youth and soldiers there, and the agreements were not kept, and it was nip and tuck for a great while. They threatened to kill all of them once, and it was only after Dr. Hughlett agreed to pay ransom that they let them go. He came back and told us of the difficult time that he had, and gave them 30,000 franks. They had demanded that both planes land at once, but Ken kept circling until Don was about ready to take off, and Don went to

Page 5: Nine Weeks With the Congo Rebels

5the other end of the field and took off only when Ken was down and loading. Ken was low on gas and had told Don that he could not keep circling. We men were then left on our own. We decided to live in two houses and cook at one, where we would have our meals together. Dr. Nick was our chief cook in the evenings when the cook and kitchen man did not return and on Sundays. I was in charge of the kitchen most of the other times, and the second cook. Doug cooked too, and developed into a real bread maker. Larry bore the brunt of most of the rebel's demands with the rest of us backing him. The storerooms had a lot of canned foods and staples. African friends brought us fruits and rice and other things nearly every day. They would take no price for their gifts, and we deeply appreciated all this.

(The remainder of this narrative was kept in a day-by-day diary for the special benefit of my dear wife in case the Mulelists killed us. In it are to be found the principle events of each perilous day.)

Friday, August 7, 1964. This was the day that our dear wives and children left for safety. It was hard to part from them, but we knew that it was for the best and would save untold suffering, fears and heartaches. We were always grateful for the kind Rebel officer who allowed arrangements to be made to fly them out. Doug, Nick and I sat in the front yard while Dr. Hughlett and Larry went to the field to see the ladies and children off. We sat there and wondered and wondered what was keeping them, when they did not seem to leave the field. Later the men came and told us of their difficulties. The Rebels forbade any of the others of us to go, and Dr. Hughlett found them unready for the planes to come in as had been carefully arranged on the radio. The fact that they got away safely was enough to cheer our hearts though we knew it would be lonesome without them. I really think Doug suffered the most, since he had the two daughters involved and

Elaine pregnant, without him to be there to help with the girls who are "daddy's girls." After you left one young lieutenant talked kindly with us and asked if we would not like to go too. He talked as if it might be arranged, but nothing ever came of it. John Hughlett gave the news of your safe arrival later on the radio. We hoped that you would not stay at Katubwe until the rebels came there, as they had declared as their intentions. The Jeunesse came that very night, angry because we had let you go, and they demanded the radio battery and charger.

Saturday, August 8 A new set of Rebels came in from Kindu this AM storming at us about your departure. They were really mean and nasty, and threatened us all with death, if we did not get the plane back for them on Monday. One claimed that he had a son who needed to go to Katubwe, but later it was said that he wasn't even married! Then we knew that this was a ruse to get the plane for their own use. One, who claimed to be the Chef of the Surete for the Rebels, came all dressed in leopard cloth. He was in Ukunda's Landrover. He told us how Pastor Wetshi had been severely beaten when he tried to run from the Rebels near the Kibombo crossroads. Wetshi verified this later in a letter saying he had to stay in the hospital a month. It seems that he and Ukunda had gone toward Kindu, and when Wetshi, following Ukunda, saw him surrounded by Rebels, he turned his VW and lit out for Tunda. They made Ukunda follow him there. They said that Lukali Honere and Mama Unya were also beaten.

The Mulelists took the old Chevy Carryall which was in the garage close to the house. We warned them that it had a bad crankshaft, but they paid no attention to us. They also took a new motorbike and some old ones. They came several times for car parts. No one offers to pay for them. Poor Pese has to work from dawn till dark each

Page 6: Nine Weeks With the Congo Rebels

6day on their cars and trucks. They took most of his tools, but left some. He really takes the burden from us, for they seem to think that we should help them keep their cars in shape. They boasted of how they will soon be in Leopoldville, then in Europe and even America. I reminded them of their need of planes and ships, but they say that they have them. They threatened to kill the two doctors and to get others to take their place from Kasongo. We wondered if they were Chinese. It is a rough life. We sent the message about the plane to John Hughlett, but Dr. Hughlett inserted the word "malarkey" in the message, and they did not notice the difference, but John did.

Sunday, August 9. It has been quiet today. No one from the Rebels came to visit us. We were supposed to have a radio contact at noon, but the fellow with the mike did not show up, so we could not talk. We hope that all got away from Katubwe safely. We think that Paul Alexander is still there. Some have evidently evacuated. The Rebels set the day for their arrival there or at Luluabourg on August 15. Pastor Diketeli preached a good sermon on Psalm 30. We have gotten organized. Nick and Doug are at Nick's. Larry, Dr. Hughlett and I are here at Larry's. We have meals at Larry's since he has the fullest storeroom as far as food is concerned. Onema is the cook. He used to cook for the Deales. We have plenty of food. It is the fresh stuff that we will miss. The employees do not return at night or on the week end, so we have to do it all then. Nick is official evening and Sunday cook if he is not busy at the hospital. I am his assistant and Doug helps too from time to time. Ethel Homfelt and the Maws left a lot of food in Larry's garage storeroom, so we have access to that. We might as well eat it as to let it be looted after we are gone. Larry looks after the Rebels when they come for car parts or other things. Dr. Hughlett is on the go making distilled water, preparing an alcohol still, trying to rig up a

spinning wheel to weave cotton bandages when those at the hospital run out. He also sees to it that Nick has plenty of drugs for the work at the hospital, even if it means preparing substitutes. The new Rebels who have come over from the other side of the Lomami are very critical of the ones who first came. They are hard "critters!" The Lord certainly granted us a high favor when he softened the heart of the Rebel officer who gave permission for you and the others to go. It wouldn't happen now. No matter if it took 32,000 franks. We feel that with His help we may be able to stand what comes.

Monday, August 10. The Mulelists have suggested that I return to Kindu. Several have offered me a place in their cars, but I have consistently refused, saying, "I cannot go back until I go and get my wife." One offered to see that the Kombi (VW van) was fixed up so that I could drive back, but I took that with a big bunch of salt. One group came back for the Mercedes-Benz truck which Lumumba's leper brother had made them give back to us. They commanded me and Larry to get back in the house when they took it. Another Otetela Rebel says that he is Esaki Athanas' older brother, and borrowed two new sewing machines from Larry. He promised to return them but we never saw them again. He assured us that no one would harm us, but they surely threaten to kill us every so often. It is a hectic life, and one cannot settle down to do much of anything. Still no mike. We are trying to figure a way to transmit by code, secretly. Tshombe seems confident that it will all be over in a few days, but he has more confidence than I. I am called a pessimist by the others for saying we may be here under the Rebels for six months. We wonder if Tshombe has joined the Rebels, or compromised with them.

Tuesday, August 11. We had two visits today. They threatened to kill us all if we did not fix Ukunda's Landrover so that they

Page 7: Nine Weeks With the Congo Rebels

7could go to Kindu. We succeeded in getting a message to John by code. Doug and others who know a bit about electronics rigged up an old, old telegraphic key Dr. Hughlett had, a jack made of a big nail and wire, etc. Good work! Larry and I usually sit on the front porch to guard against a sudden approach of a Rebel. Larry is as nervous as a scared kitten about the whole matter, but I suppose that we all are to more or less degree. It would be fat in the fire if they caught us. News from Tunda says that the preachers who went home from Conference are all still there, even the Kindu ones.

Wednesday, August 12. The man who threatened to kill us yesterday came back this AM like a whipped cur begging us to let him have a vehicle to go to Kindu. Wonder where he thinks that we could conjure up one? They cannot understand why we do not have parts for their cars. Pese finally fixed the car so that he could go. A report has come that a robber went to our house at Kindu, threatened to kill the sentry if he did not go, went in and took a lot of stuff. He was found by the Rebels, killed, and the stuff restored to the house, and rebel guards put there. All a cock and bull story, I expect to make me feel badly. The Rebels said that they killed the thief. All of them, from Soumilot (a leader) down are terrific liars. We heard that Ukunda was at Kibombo. Mamba George at Kibombo was killed and so was Chief Mulamba. A search goes on for the other chiefs who are hiding in the woods. They killed chief Lomembe and say that they flayed alive one of his policemen. Museu sent a short note to say that they were all okay at Tunda. We heard that the ANC (National) troops had cut the road to Lubefu, but that is a rumor we are sure. They may be engaged in battle at Lusambo but we cannot be sure of that, for the Otetela broadcast at Luluabourg isn't reliable. We got out to John to tell him of our safety, for our wives and children. No prospect of our getting out. We cannot run

to the woods, for we would probably be worse off than before. It would be suicide to try, with the cold rains, mosquitoes, etc. I fear we are hostages. So much harassment...one can do little. Two or so visits to get batteries charged.

Thursday, August 13. What will we do when the diesel fuel finishes? They run a battery until dry as a bone. We are weary of captivity. What a life! Yet this is the fate of many people for life.

Friday, August 14. More batteries to charge. Doug has an idea if he can get one or more small motors to running, it would save fuel, but where is the gas to come from? John said that you were at Elizabethville and the others at Kitwe. Our African friends beginning to bring us gifts of bananas, plantains, rice, chickens, djese (greens), manioc, pineapples, etc. This is good of them to be so thoughtful. John said that Harold was going to Sandoa to get the others. We won't be able to get to Central Conference. It is hard to be cut off from everything.

Saturday, August 15 This is the day they set to arrive at Luluabourg, but many were killed en route there. They told us they met mercenaries at Dimbelenge. Later we found out they were only forty kilometers from Lusambo. Don Watts and Garland Goodrum (Presbyterian missionaries) flew over Lusambo today to check on the Downs and Jean Flett. They were seen sitting in the front porch, and went inside to read the note dropped. Garland said, "They (the Rebels) were not used to shooting ducks (on the wing)," so they shot (at us) but didn't attain their objective. They still say that they will be in Leopoldville by August twenty-five. I fear their timetable has suffered a grievous setback.

Sunday, August 16. Quiet day. They picked up their batteries during church service today. Lupanu preached a good

Page 8: Nine Weeks With the Congo Rebels

8sermon. The gist of it was that we are all responsible for one another, and should uphold each other in Christ. There is indication that the Rebels are meeting resistance at Lusambo. Many cars and trucks passed in that direction during the night.

Monday, August 17. Battery mix-up. Some Rebel got another's battery. Was he mad! We told them they ought to mark them. They are without reason, just a bunch of basenji (idiots). We are lonely.

Tuesday, August 18. Another drum of diesel fuel taken. We have two others. Hope that Newell (Bishop Newell S. Booth) can work out some kind of ransom for us. Our lives are of little value these days. These folk are trigger-happy. They keep telling us not to fear, and yet threaten us with death. We heard on the radio that government troops are near Lusambo...hope that is true. Your message received...hope that Central Conference will be good...would like to be there, but no chance. If we get out of this alive we will be doing well.

Wednesday, August 19. Larry's wedding anniversary today...he had hoped to be out. We've kidded him a lot...some of us have butterflies in our stomachs. We are not used to living with fears. Dr. Hughlett thinks it is due to the tension. Dr. Nick says that the Africans have it too. Could it be ulcers?

Thursday, August 20. The pains in the stomach seem worst about half way between meals and at dawn. Eating something helps. Chief Mulamba's son is here. He is a real bum, demanding gas, etc. We have only a little aviation gas of high octane, but in spite of our warning of damage, he took it. He is a hard man, rejoicing over the death of his father. Truly these Rebels have come under Communistic influence. They follow the

behavior pattern. The shooting of guns and drunken Rebels are not conducive to good peace. They are sponging on the folk and beg us for food. We hope that the consuls can do something. Dr. Hughlett offers to stay behind if we are rescued, but we don't favor the idea at all. These fellows are bloodthirsty. We are still hopeful, but not optimistic.

Friday, August 21. A Jeunesse struck a nurse at the hospital with the result that Nick went to headquarters and reported the matter. The officers there beat up the offender and beat Mulamba's son, and kicked him out of the Rebel group. Only ones coming today were hospital patients. Sorry Newell can have no success with the consuls. We would like to be away from here before the big battle takes place at Luluabourg. A plane flew over Lusambo and got shot in the tail. No whites visible. Hope that the Downs are okay. We have had more rains, saving us from having to carry water. The Jeunesse seem better behaved...came to ask for fruit, and asked us to check to see that they got nothing else.

Saturday, August 22. Quiet day. The Rebels took the crank to the Lister light plant, so the big diesel has to be used. It takes a lot more fuel. Think that Lumumba Louis has a light plant at Ona Lua. Nick thinks that my stomach pains are caused by hyper-acidity, and tension causes this. News from Bukavu says it is a city without water or electricity...stripped and destitute. Seven whites are reported killed and many Africans. Let us hope that the defeated Rebels don't come here. These are bad enough. They could be like hornets if they are defeated. Our lives probably would be worth even less.

Sunday, August 23. Whew! What a day! While at breakfast this AM, with Doug's big dish of pancakes in front of us, we heard a car come up. Dr. Hughlett and Larry went

Page 9: Nine Weeks With the Congo Rebels

9out to see what was wanted. They shot off a gun, and we rushed out to see who had been shot. They ranted and raved about our "telephonie" (radio broadcasting), and how we had gotten help from the States for Tshombe. Then they said, "Go finish your breakfast." Naturally we had no appetite after that. We felt that something was up. We carried the dishes to the kitchen. They shot "Tina" the dog, and told Larry, Doug, and me that we were to go to headquarters under the guard of Jeunesse. The two doctors were left at the house. We walked with heavy hearts all the way with the Jeunesse insulting and jeering us for being dirt, Americans, politicians, and all sorts of things. We really felt that this must be the end. They shut us in the room with Chief Vili, and later another Chef du Secteur...Yuhe from Mondja. They beat them both, but gave Yuhe about forty blows with a hose pipe, having already beaten Vili. Some of the blows were with a gun stock. They ordered us to take off shirts, glasses, watches, shoes and socks, and told us that our time would come in 15 minutes. We were praying that we might be spared the savage beatings. They came and asked us to come outside. Lined us up, with Larry first, and began checking and putting in their cartridge clips. Kasongo Jerome's father (pastor at Minga) came and told them we were not to be shot. Some of the Jeunesse had already told them that we were not to be shot until the witch doctor gave his approval. So we were ordered back into the room to put on our shirts, etc., and given glasses and watches, put in a car and taken home for lunch. They said that we were under arrest and could not leave the house. Three Jeunesse were assigned to guard us. Nick and Doug were made to come over to this house to sleep. The doctor (witch?) and another fellow came and took 100,000 franks at gun point. We wonder if the headquarters threat wasn't a softening up process to get the money. Nick's and Larry's radios were taken at the same time. Doubtless this is the first of

such. Only the Good Lord can preserve us. Dr. Hughlett seemed to feel that it might be the Lord's will for us to die, but I don't feel that way at all. At least not yet.

Monday, August 24. They are having fits about the money, and it is evident that the doctor (witch?) and the other fellow put it into their pockets, and did not use it to feed the Jeunesse as stated. They have about had a battle royal over the matter. I thought that we would have a shooting war. Others came and called us the filth of the universe. One does not keep a quiet stomach with such going on...though mine seems to be quieter while the tension is at the worst. It is afterwards that I suffer. They threatened to kill us all if American aid helped to win Lusambo. They cannot stand defeat. They say that they are to ask the general at Kindu if they should kill us...claiming to have killed many Americans near Dimbelenge. We insisted that they take the transmitter and get it out of the house, and into the house across the way where it can be under guard day and night. What a mess. No one seems to stay in authority long. One adjutant said no matter if a person comes to kill you, don't give him a thing. We told him that if they come with guns, they could have things before our lives. They bluster and blunder in the house at will. And they all ask for money immediately after telling you not to give it to anyone. They want everything they see. What our end will be is unknown. They say, "You will all die." The witch doctor asked Dr. Hughlett for money to free us, but he is in dutch himself.

Tuesday, August 25. They want us to tell who took the money. General Olenga is said to be coming. He is from Vili. We hope that he won't be anti-American. The adjutant, Lupaka, brother of Chief Mukundji came and talked kindly to us, but underneath he is as nutty as a fruit cake. He rejoiced at his brother being shot. Doug brought over his bed, so we sleep better in

Page 10: Nine Weeks With the Congo Rebels

10two beds. Nick gave me some anti-acid medicine, and the stomach is better.

Wednesday, August 26. Lupaka gave permission for some of us to go over and tie down the plane, which they have moved to a group of trees near the magazines (stores), and he said that we could bring over the battery to recharge. He sent no one to go with us. They say 200-300 Jeunesse have come to Wembo Nyama. There are two groups...some want to go back home...have had their bellies full of fighting. Reports of some forty soldiers going to Lusambo, too. And a new witch doctor to give stronger medicine. It must have been a regular slaughter at Dimbelenge. They spoke of bombs being dropped on them. Guns going off again at Wembo Nyama. We would give most anything to be out of here.

Thursday, August 27. Central Conference begins today. We have the freedom of the station under Adjutant Lupaka. Guess you are at Mulunguishi to help. Lupaka is surely a drunkard...even our guards complain of his drinking. He suggested that we should give him a big present for guarding us so well. They want money, coffee, salt, sugar, food, etc. The doctors divided us out some medicines to help us if we should go to the forests, but that is risky business. We may be murdered by either side if we stay here.

Friday, August 28. Lupaka back this A.M....wanted flour...we have none to spare, so he said he would go to Tshumbe. I thought two of our guards would be in a fight with him about food. We heard that about 100 Americans were prevented from leaving Northeast Congo, for the Rebels took their cars. Missionaries of the future will have to do simpler living so there will not be so much to take.

Saturday, August 29. We had a visit from Bosco Jean this A.M. He claims to be a big shot, but later we were told that he was

nothing, and that he took our money as a common thief. They are such liars that no one can be believed. He claimed to be secretary to the general and a former student of the Mission at Katako Kombe. He was friendly, but certainly talked like a killer to the guards whom he warned of stealing, and had an awfully hard attitude toward them. He said he had three years training at Brazzaville. He promised a paper to protect us, but claimed he would have to get it from the General. He hadn't seen his family in 15 years, so he said. He promised to take a telegram to send to you of our safety. We never saw him again. His promises of returning cars, money, etc., was all a lot of hooey. We thank God for his protection day by day.

Sunday, August 30. We wondered if we would have a quiet Sunday. It seems to be the day they treat us like dirt. At 4:00 P.M. it was still quiet. Lupaka came last night storming about the 10,000 franks given Bosco yesterday. He was drunk and hard-boiled. We had church today, but none last Sunday. Demands for gas and food. Some said that in three days we would have peace. Is this possible? These folk cannot agree on who is in authority. They fuss and yell at each other like wild animals. A.P.C.M. (Presbyterian) plane flew over Lusambo again, and saw the Downs and Jean Flett. No news from you these days. John Hughlett has gone to Kitwe, so will be bringing word, we hope. We decided to turn over the mission funds to the church to avoid it all being taken, and to create a sense of responsibility. These money demands are hectic, and bring on severe repercussions. They keep saying that the General wants no one killed and all left at their work, but we are so disturbed, one can hardly think straight. Tonight, just as Nick started the English worship service, the Rebels came and demanded 45,000 franks. They threatened to kill all Americans tomorrow. Just as the fellow put the money in his pocket, a truck came up, and

Page 11: Nine Weeks With the Congo Rebels

11they burst into the room yelling about thieves and fighting with gun butts, and slapping each other. One shot a gun in the living room, and the lamp went out from the concussion. It was a time of real fear, and most of us thought we had had it. They finally left, and Nick started over again. If this sort of shenanigans keeps up, we will all be lunatics. Their devilish hatred of each other is something to see.

Monday, August 31. They seem to have forgotten about killing us...guess the money satisfied them. We spent most of the night in prayer, and felt better and resigned if we have to leave this sin-sick world. We realize that we are not indispensable, but regret to have to leave loved ones. Waiting under a death sentence is hard, but we feel that God is standing between us and them. We appreciate the prayers of the church for us. Close to 187,000 franks has been taken thus far. ANC at Lusambo we heard...more Rebels going down to fight them. Our Atetela want us to stay, for they fear they would all be shot if we are not here. We have no guards, for they went to battle.

Tuesday, September 1. Quiet day. One group came and asked how much money had been taken. Another (group) for gas...they took a little aviation gas left here. While at supper a drunken soldier walked in and demanded to see our papers...said he wanted to kill all Americans. He asked Doug for his (papers), as he had not seen him before. He was nasty and threatening. We finally got rid of him. Dr. Hughlett talked back to him in a loud tone when he became so demanding, and told him to be reasonable. Said he would send guards.

Wednesday, September 2. Quiet night...uneasy but committed to the Lord. He alone is our refuge. No news of John or of Central Conference. Ema Mbulu reported killed at Katako Kombe by a former student he had dismissed. The guards gave us a leg of goat today, so we will have fresh

meat. I took a ribbing about taking stolen meat...all ate it. 40,000 franks taken today. Just the uncertainty about everything is disturbing. Nick had several wounded men from Lusambo today. We still have no guards save the Lord.

Thursday, September 3. Friendly visits today...heard that the ANC is near Kasongo Batetela today. They (Rebels) have supposedly blown up the ferry at Lusambo. Many rumors these days. Met Lumumba Louis, the vice-president of the Sankuru Province. They seem to be holding him as a sort of unofficial prisoner. I don't think he is too happy about the whole thing. Stomach better...still taking medicine.

Friday, September 4. Last day of Central Conference? Would have enjoyed a bit of it. Your message about the folks in Nashville, etc. praying, came and, regarding the bed bag. It took me some time to figure that one out for I hadn't realized that the bed bag you referred to was a sleeping bag. We hope the woods won't be our lot. Some eight to ten year old guards came this A.M. Don't think I shall treasure the memories of these days here at Wembo Nyama. Wembo Nyama is a different place from long ago. More shooting at Usumba. About twenty Jeunesse came for a drink today...some looked mean. They are a fearful sight marching up with their sticks and singing loudly. We thought they came to molest us, but it was a friendly visit. Plane passed over today. We did not see it. Villagers running to the forests for they fear bombing. The rebels have spread the word that the ANC kill on sight. We thought about sleeping in another house, but decided against it. The guards do keep off folks coming so much. We hope that they will not take vengeance on us because the ANC is at Lubefu.

Saturday, September 5. Guards came before bedtime...some say a lot of the Jeunesse are running to try to get on the

Page 12: Nine Weeks With the Congo Rebels

12Kindu side (of the Lomami River) before the ANC comes. There are now road barriers to help slow the advance. Trenches have been dug across the roads. Some say the ANC is at the Minga crossroads. All our employees have gone to the woods, so we do everything. We cook, pump water, carry out garbage, wash, etc. We would like a cessation of living next door to death. Mulelists are afraid of real soldiers. A dozen para-troopers could take Wembo Nyama. Lots of visitors, but peaceful.

Sunday, September 6. Quiet day...plane passed over...we didn't see it. Reports of reinforcements from Kindu have come. We heard that the ANC were fixing the ferry at Lubefu, and a nurse coming here from Minga thinks they will be here this week. Hope so. Captivity doesn't wear so well with me. We try to keep up with the A.P.C.M. network (Presbyterian short-wave radio) news.

Monday, September 7. Arrival at Lubefu of the ANC may be false. Some say they pushed them back at Kasongo Batetela. Our world is full of rumors and reports. We have to grin and bear it. Folks have come out of the forests. God will this captivity to end soon. We start school tomorrow...forced upon us by the Rebels...with no food and supplies for the students. People are fed up with them. A whole month gone since you left.

Tuesday, September 8. School enrollment took place today. Supposed to begin classes tomorrow. Luhahi says the work will not be serious this week. We get a briefing on what we are to teach, etc. We have to see if there will be texts available. We will get horaires (schedules). A stinker came with a gun demanding clothes, shoes, etc. The guards sent him away. Some of these folk are really the limit. Adjutant came wanting money to pay the Jeunesse. Some nerve, expecting us to pay for their war! We heard loud explosions...can the

ANC be near? Some say it was a hunt at Djatelokole, or Ndju. The Jeunesse went out to check.

Wednesday, September 9. They came for batteries on charge...no fuss. I have malaria and feel like two cents. The Camoquine (anti-malaria drug) seems to hit me like a brick these days.

Thursday, September 10. Quiet again today. I had one pupil in twenty with a Bic (pen) today in my class in Christian Doctrine. No one had a notebook. Some way to teach...worse than Kindu last year. I took the roll and talked a short while and let them go. Another tough looking group came from Kindu today, and wanted to know if we have a telephonie. I fear that Addis Abba won't solve a thing (this reference is unclear). Sometimes I have the feeling that I would like to get out and never see the Congo again. It makes one sick all over to see things as they are under the Rebels.

Friday, September 11. Threatened with death again if we played politics. That word has a nasty sound these days. They say they are still pushing to go to Lusambo. They won't admit defeat or great reverses. They won't consider a cease-fire, and we just hope they get the socks licked off of them. We have heard that all stations have been looted. Shutsha from Kindu is here for the third year class. He said that our house was okay on the 12th of August. Shaku Madeline is here also for the second year class, I suppose. Radio says that four of us were taken to Lubefu...guess that means that they thought that Dr. Hughlett was left here but we are still all together. Wembo Nyama is a dead place afternoons these days.

Saturday, September 12. They must think we have a refinery here...demanding gas again. Reports of seventeen truck loads of Jeunesse to Lubefu. Paul gives little news,

Page 13: Nine Weeks With the Congo Rebels

13and we hope John will have some about you. We live on hope these days.

Sunday, September 13. The Major called this A.M. ...told us that we were enemies of the Congo first by being Americans and secondly because we played politics in mission work. He took a full drum of diesel fuel, but returned it later I believe. He told me that there were no such things as missionary pastors, only the Congolese could be pastors these days. A new Adjutant showed up from near Minga at Kula. He acted nicely, but underneath one could get a glimpse of the same old thing...desire for all that we had. He will ask for money tomorrow if he is like all the others. Luhahi had heard that Shungu was elected Bishop. Onema Joseph is in Leopoldville. Luluabourg announced several weeks ago that the army had recaptured Wembo Nyama. Some think that you are in Leopoldville...I don't.

Monday, September 14. Quite a group came this A.M. because Dr. Hughlett said that a plane might come looking to see if we were still here. They had twisted the conversation, and wanted to bring the same old accusation of our having a telephonie. We finally convinced them more or less that we had no telephonie, and that we did not know when planes would come. They are crazy. My heart is heavy over the hopelessness of everything these days...no news of you, and Mobutu thanked the army for taking Lusambo, Lubefu, Kole, Lomela, Dikese, etc. Sometimes the despair gets me. It is heartbreaking to be a sealed off prisoner. Only faith in God keeps us alive.

Tuesday, September 15. Jeunesse came for diesel fuel. We had one drum left at the hospital. The wounded Jeunesse there refused to give it up to them. They said that the hospital needed it. Luhahi let school out for fear that they might start recruiting the students. Kerosene low. We will soon be without a refrigerator. It is

hard to persuade young missionaries of the reality of things sometimes. Guess we will have to await whatever comes. We may have to fall back on an African diet if it keeps up. Church does not seem to help much these days...guess they are afraid, too. Papa Marcus left the day after Burleigh was killed, and has not been seen since. Museu at Tunda badly beaten. Some say the former DS there told the Jeunesse that he had an old rifle that he got from Gene Jr. Shungu wants a Cabinet meeting, but how and where?

Wednesday, September 16. Big battle on at Lubefu. 7 wounded brought to the hospital. Rebels claim that the ANC had destroyed Minga. They claim to have driven them off. They said that there were two planes on the strip there. Later we find that this is all eye wash. They even claimed to have seen John Hughlett there, and Paul Law. What a bunch of liars. Red Cross plane to go to Lomela tomorrow. Sketch of the life of Shungu on the radio today they say. He wanted to go to Lodja to see his family, but they told him it was impossible. No school in the afternoons or on Saturday, for the kids have to search for food. Mulelists even admitting there are not whites with the troops at Lubefu. Things are a bit easier for us since they cannot claim that they have been killing American mercenaries. ANC said later there were never any whites with them in this section. This is a war without purpose and plan. Let us hope ANC puts on the squeeze at Kindu and cuts them off here. Goat and chicken population of Usumba cut down considerably. We have to pray a lot to stand the pressure.

Thursday. September 17. Groups of soldiers and Jeunesse took our radios. We reported the matter to the local MNC and thought that they were regular bandits, as was stated later. They said that the Major sent them to take them, for he wanted no news of the outside world to get to us.

Page 14: Nine Weeks With the Congo Rebels

14They were nasty. Our guards were not here at the time. These folks are just low-down thieves. Some them have known us a long time and treat us like dirt because they have the advantage of us. Perplexity, trouble and sorrow are our lot these days. It's hard to plan lessons for school or anything. The school buildings here at Wembo Nyama have had no repairs since 1960, and blackboards are horrible. No chalk, no notebooks, books or anything save a lot of kids. They have no food. I told them under such circumstances that I would stay home, and wait till later for school. Some of the Atetela Rebels are regular devils with a capital "D."

Friday, September 18. All classes out at 10:30 to go for food. Over 300 in the Cycle of Orientation, and overflowing classes for all save the 5th year which has nine students. Luhahi let us have his little battery radio to pick up the news. We have to listen secretly. Old "Burning Spear" Kenyatta can't get anywhere with these ducks. Still, they say Africa for Africans...let the whites get out. Truly they would be back in savagery if it were not for the few whites that are here. A Mulelist Jeunesse died at the hospital today of gangrene. He stayed in the woods too long after he was wounded. Nick has a full house there and drugs are getting low. Dr. Hughlett is beginning to make substitutes. Talking of salt and soap Otetela fashion, and has spinning wheel of a bike wheel. Kerosene sterilizer is operating with wood now.

Saturday, September 19. Someone called last night about midnight for the guards to tell him where the whites and the doctors were. I was petrified for a while, and my heart seemed to beat so hard and vigorously that I thought it would break through my chest. He kept yelling like he might be going to murder us all. Larry and Dr. Hughlett got to the door, and found that all he wanted was for us to get on the telephonie and tell the general that they

had need of medicine. We told him that we had no mike and had no way to send out any messages. I wonder if he was up to some trick. He left us in calm fashion. The Rebels have left the whole land in bankrupt condition...made stores sell out at half price, and stole all trucks, so there is no longer salt, soap, or cloth. They are a scourge. What can they hope but to turn everyone against them. They still claim to be in Lusambo, Bukavu, etc. It is ruined world in which we live. The U. S. doesn't consider us worth saving, I guess. The Rebel kids are committing suicide for no reason.

Sunday, September 20. Udimba, pastor from Lodja, was supposed to preach, but got a ride to Lodja, and so Lumumba Jerome asked me to read the Scripture, while he tried to preach, but didn't do too well. Diketele is away. Guess a ride isn't to be sneezed at if you haven't been home since July 15. The Major brought two radios back. Two others are missing, and ours is one of the missing ones. The Major said the gang who took them were using his name falsely, and that he would try to get the other two. We were grateful to him. He told us that if we were alive that was all that mattered and not to worry about our wives. We will all be having to wear skins if this keeps up. God give us grace and perseverance.

Monday, September 21. Five batteries brought all at once to be charged. They gave us a half drum of diesel fuel. Reports are that a large group of Jeunesse wish to quit...others headed toward Lubefu...some are a bit panicky for they know that they can hold on only a while longer here. We heard that the ANC were mopping up pockets of Rebels near Lubefu. Shungu preached on the radio, we heard, and sent word that all of you were well. He told the Rebels to treat the missionaries better or they would not want to return to Congo. I fear he hasn't any idea of how they have

Page 15: Nine Weeks With the Congo Rebels

15left things. This seems to be the only Secondary School anywhere near. Institute has forty kids, but no boarders.

Tuesday, September 22. Schedule of classes changed so I have more in the mornings. It is hard to teach at 2:00 P.M. We've heard that the Rebels cannot budge the soldiers of the ANC from Lubefu, however we see or hear of their getting closer here. The Atetela are feeling this a lot. A Congo robbed of everything, and bankrupt.

Wednesday, September 23. A plane circled the station quite low, and seemed to go to Tshumbe too. We thought it an A.P.C.M. (Presbyterian) plane. Later we were told it was. Doug and I were at the house and went outside, but they saw only one of us. We had put in large brick and tile letters at the tennis court the words: "Go...we O.K." We thought he dipped his wings, but Don said not. A two-motored plane came over the station, quite low...it must have been an army plane, though I thought I saw Air Congo markings. The Rebels claimed it was one of theirs. The Jeunesse don't want to return to fight at Lubefu. One asked Nick to put a cast on his arm and he had only a very slight wound. Many are asking for papers saying they are unable to fight. Shungu gone to Leopoldville, we heard. We heard that the ANC were receiving reinforcements at Lubefu...maybe the push this way will come some day. The two majors who went to Lodja have not returned. They seem to take off and promise to return but it never materializes.

Friday, September 25. After breakfast we heard a lot of noise coming from school...students running off. A rumor had come that the plane of yesterday brought troops to Tshumbe and that they were headed for Wembo Nyama. The kids were so terrified they dived out the windows, threw bikes, notebooks, etc. down, and all

scrambled to safety. People of the village went to the forest...all the fellows left. The Mulelists were also terrified save one officer who sent a car toward Tshumbe to see what was up. Dr. Hughlett and Larry thought it might be true...I didn't, but they told the fellows to go to the woods with their families. I cooked dinner. It was a hot morning. Doug came from school and we made bread. It was fair, though the flour was old. Larry thinks the guards understand a lot of English, but I doubt it. Wally Henk said that they were still holding a few places at Katubwe for our Atetela.

Saturday, September 26. Pese told me that the Mulelists were about to fasten the blame on us for the coming of the plane. They still think we have a telephonie. They said that Leopoldville and Bukavu had heard the news about the incident, and that we had told them. This we denied. They came late in the afternoon and chewed us out and marched all of us over to headquarters save Nick, who came later on his own. I told them Dr. Hughlett was also a doctor...all I got was a loud "shut up." We sat on a narrow bench in front of headquarters, being insulted, told that we would be made to smoke hemp, tobacco, drink, etc. They also took it out on me and Dr. Hughlett, and said they would cut us up and eat us, etc. We expected to be beaten, shot and other things. They would let us say nothing. When Nick came they put us in the house and made us listen to a corny orchestra. They danced and danced warming up for our execution, we supposed. They later took us to the Commandant, to judge our fate. Several of them advised our being killed. They tried to make us smoke cigarettes. I tore mine into little pieces, and hid them in the grass, and blew on it to look like I was drawing. They didn't catch on. They made us take off glasses, rings, watches, and give them to them. Later we were taken inside the house, and a truck came for us, and we were taken to a house at Usumba with beds

Page 16: Nine Weeks With the Congo Rebels

16for us. Nick had been given a chair to sit in while we sat on the ground and floor. He insisted on staying with us and suffering the same fate as we. The Rebels couldn't quite fathom that, and almost refused to let him sleep in the house with us. He kept on, and finally they decided to take us home and make us all sleep in his house. We had guards just two feet from the beds. I slept very little for I had no pajamas or pillow. They said that they would return and judge us the next morning. We had six or eight guards with guns.

Sunday, September 27. They came after breakfast, went back for our watches, glasses, etc. and sat around the table trying to fasten some guilt on us, but I think the matter was blind, for they decided to search all houses for telephonies. They took all electronic material, radios, cameras, phonos, and stole my box of batteries, camera and flashlight. I never got them back. They also got 400,000 franks that Larry hid in the attic. He didn't know they had taken it until later. They gave us new guards and they were to follow us like leeches. We had to have them sleep in the house with us at night, and to be there under foot except in daytime. They were even to go to school with us. They were dirty, and the cushions were soon getting black. We did feel the Presence of Christ guarding us from their evil purposes...so the latter part wasn't too bad. One guard even watched me cooking dinner. Another officer had to have some of the dinner. We were technically under house arrest.

Monday, September 28. The guards woke us up by talk and movement in the early AM. Nick had let three officers use his house a few days, and they brought whores there at night. Poor Doug tried to get up lessons with noise from the radio over there and from one on our porch. It was a noisy time. They used some of the food in Nick's magazine. Maybe this will remove suspicion from us. They thought my

electric razor was a telephonie. Even Nick's stethoscope was under suspicion. I later got the razor back and an Arab Rebel said, "these folks are crazy." Few students in school today because of the plane scare last week. They brought some things back, but we lost camera, radio, flashlight, and batteries. My travelers checks they scattered on the bed, and didn't find 50,000 franks in a coat pocket. I was afraid they would find this diary. Some say that the general at Stanleyville wants to kill whites now. Hope that people keep on praying for us.

Tuesday, September 29. Larry's birthday today. Onema cooked him a cake. Our flour is stale and buggy. The guards say our so-called officers next door are thieves and robbers, and are not officers. They do protect us even though we have to put up with noise and the running by of their big black Mercedes many times a day. We still have the bath-less guards keeping watch over us. The cook threatened to leave if we did not keep them out of the kitchen. One was angry with me when I asked them not to come in. He said that I was a bad man. I later told him that I would have to stay home and cook if the cook left, so that pacified him a bit. I asked the officers to call them off from attending classes with us...they did. They got so after a bit that they would not even go with us, and we reported that we were off to class and had returned from class. Report of the ANC being at Nganda this side of Lubefu. It's hot and dry here...we need rain for the water in the cistern is going fast. I may try some rolls tomorrow.

Wednesday, September 30. It's hot here. A new Commandant arrived, we heard. Hope he won't drag us to headquarters. These fellows are sitting here these days afraid to go fight, I think. One officer came for shells for the guns and told Dr. Hughlett that the ANC would soon be here if the folk did not go down toward Lubefu to fight. They tied

Page 17: Nine Weeks With the Congo Rebels

17him up and later he came to the hospital. My rolls were enormous. I failed to realize their rate of expansion. I cooked them a bit too fast.

Thursday, October 1. Demand for gas..ha ha. Seems that the Atetela Rebels and the ones from Kindu are divided and about ready to fight among themselves. They claim the American mercenaries are back...if so we will have more trouble. I hope that they shot poor Musa the dog rather than starving him. We heard that they looted the house.

Friday, October 2. The Commandant came to tell Nick he would have to take all girls applying for the hospital courses without competitive exams, and that even though he had eighty, he must take all. A girl from Tshumbe had told him that Nick refused to give her a place...she had flunked the exam. Our water ran out, and we had to carry from Nick's cistern. Money out, and Larry let most workmen go. They were all loafing any way. Bukavu being attacked again. The guards claim it has been taken.

Saturday, October 3. Batteries again, and lots of Rebels off to Lodja. Those in Nick's house left, and left some of their clothes. Reports are that the ANC are at Onema, and the Rebels seem scared. Usumba and the Mission village deserted...more afraid of the ANC than the Rebels. There was another plot to take us to headquarters under the accusation that we did not treat our guards well. The guards denied that and put an end to the matter. We often give them left-overs, etc. Just anything to plague and worry us. They claim that the Asonge Jeunesse are with the ANC. This isn't so as later proved. The report is that Lubefu has been destroyed and many Jeunesse killed there...later verified. We hope that we do not fall between the two armies. God alone is our protector.

Sunday, October 4. Just two months

yesterday of captivity. Awakened this A.M. with news by our guards that the Rebels had pulled out. We told them that they had better get too, since the ANC were supposed to be at Ndju. Everyone gone to the woods. WHAT A RED LETTER DAY THIS ONE HAS TURNED OUT TO BE...the ANC have arrived. They came about 3:30 P.M. Doug and I were at the house, the other three men were at the hospital. We heard sounds of beating on doors, shooting, and soon saw smoke from Usumba. We thought that there was looting and killing going on, but were fearful that it was the Rebels. It was the ANC looting Wembo Nyama from one end to the other. Soon the men came and reported that we were wanted at headquarters again. Our faces fell. Then Dr. Hughlett winked, and we knew something was up. He said that the army had arrived...too good to be true. He said, "Come on down and talk to them." There were lined up in the big road in front of the entrance to the mission, with guns trained on the roads. We did talk with them in French and Swahili. They had 11 vehicles all filled, and about 100 men, well armed...many Katangese. They asked about the Jeunesse. We answered that they had fled, and they took our word for it...didn't even search the mission. They had even taken the yellow bus which the Rebels had stolen from somewhere...a Unicef vehicle. We'll look for the transmitter tomorrow and clear off the airstrip for a plane to come for us. They said we were free. They went on over to Ona Lua for the night, and said they would return on patrol tomorrow. What a day, and how we praise HIM for this liberation.

Monday, October 5. The patrol Jeep came by after breakfast, and the nice Lieutenant gave us permission to cut off the air strip. We looked for the transmitter but it seemed to have disappeared. It was in the yellow bus, if we had only known. We wore several blisters cutting grass. Doug went to check over the plane and to get the battery

Page 18: Nine Weeks With the Congo Rebels

18out for charging. He had a hard time finding it. A mechanic will have to check it out later. We saw the results of looting and the burning at Wembo Nyama. Every house and magazine (store) had been broken into, and things were scattered inside and outside...what a mess they have made of things. They burned twenty-one houses. We saw refrigerators, adding machines, radios, typewriters, and all sorts of things scattered by the wayside. Makes one sick to see how Africans treat Africans. Worse than in Ngongo Lutete's day. We got about one third of the strip cut over. The plane can come in most any time now. We took practically all branches of trees off the strip too. We asked the Army to send out a telegram telling of our safety. They did. John said it would be two or three days before plans could be made for our evacuation. We can hardly wait. Kapita Pungumbu was killed as the ANC came into Usumba. They shot him down, and I guess others have suffered a like fate. I have blisters on feet and hands from working and walking.

Tuesday, October 6. We cut more grass today until ready to drop. We were terribly disappointed when we heard Shungu ask John to bring the Dump truck to rescue us. What do they take us to be, after all we have been through? So it will be the middle of next week before we can be taken out. We could go easily by Mission truck. We can only hope and pray for a change in plans. A battle took place near Tshumbe this A.M. We could hear the firing. We will expect the dump truck on Friday, and will be several days en route. What a mess!

Wednesday, October 7. Doug and I washed about five tubs of clothes today with the washing machine. There was a little gas left. He baked two loaves of nice bread while I cooked dinner. News of the giving up of the trip by dump truck came and there was rejoicing. They are considering a plane now. The army has not

decided as yet how they will allow us to come out. Harold will come to Katubwe to stand by for possible help. A truck-load of soldiers passed toward Lubefu this A.M. Hope they will stick around till we can get away. I fear there will be no peace here for years to come.

Thursday, October 8. Today Nick and I went out to the airport and cut the rest of the grass. At noon we heard that Shungu had gone to Lodja and Wembo Nyama to see conditions of the fields, and to look over the situation, so Doug and I got our suitcases fixed to travel if they have room to go out with them. We pushed them to the strip on the hospital stretcher cart. It was a job. We waited until 5:30 (P.M.), raking grass, etc. but no one came. John reported at 6:00 (P.M.) that they had not gotten authorization to send planes as yet. People are scared to death and are in the woods. It seems like a vacuum here, for there are no troops here and we sit here alone. Report that Lodja is safely in ANC hands.

Friday, October 9. Another day of sweat and work. We pushed the cart back to the strip with the baggage, only to learn that the plane had been grounded. Our labor in vain. One Rebel came from the forest today to get some medicine. He talked with Larry a bit. I saw Kasongo today. They didn't take anything he had, so he said. He and Shaku are still in the forest. He advised us to get out and not come back for a long time. My feet are blistered and we have nothing to show for our labors. O Lord, how long? I think I would sell Wembo Nyama for two cents. People are drifting in and out of the forest to get food and other belongings.

Saturday, October 10. Quiet day. Big battle at Tshumbe say soldiers who passed this A.M. They claim General Olenga in it, but it is doubtful, for they lie about as much as the Rebels. Doug and Nick working on a VW so we can drive out. I seem to be chief

Page 19: Nine Weeks With the Congo Rebels

19cook these days. Startling news today of Shungu and family at Luluabourg. The radio says that we are supposed to be at Kabinda in a little while. Wonder where this came from. We also heard that the plane in which he (Bishop Shungu) went to Lodja was destroyed by the Rebels, and that he had a narrow escape. White mechanic was killed and soldiers, too. We seem to be the forgotten five these days. I hope that we get out in time to celebrate my fifty-ninth birthday with you. The Rebels have come to the station again. They say that they will be back to take over. There were only a few who came out. Our folk here favor them, and I fear that they are in for many years of the struggling. How I long to see you.

Sunday, October 11. We are still here. I heard Everett say that you had gone to the airfield to meet Harold. We woke up a bit depressed to realize that we had prepared the way for a safe evacuation, and had no way of getting to the outside world to let them know. Heard that John was called to Luluabourg to discuss more plans for evacuation, so there is still some concern for us. We hope that it will be by air if possible. It is terrible to be free and not be able to use that freedom.

Monday, October 12. ANC came in for some lugs for their truck wheel. They were out some little distance. They brought the truck in the P.M. and Doug and Larry got them fixed up. They are spending the night here. ANC folk say a plane cannot be allowed to come here, and Ken talked as if they were expecting us to come to Kabinda to meet him there. I don't know how. There are a lot of foul-ups about all this. We have finally asked the commandant to take us out on his next trip out, and they have promised to do so, for it seems that all the Luluabourg planning is no good. Lord give us patience.

Tuesday, October 13. Doug and Nick have

the VW ready and plan to try it Friday for our journey if nothing else develops. We have prayed, labored, and hoped, but not yet.

Wednesday, October 14. Still here. ANC troops came through with supplies and left us a drum of gas. Doug and Nick left this P.M. at 4:00 to go to Olela, near Onema, to try to bring back the Landrover reported in good condition there. They are still not home and it is after 9:00 P.M. Hope they make it O.K. There is some danger, but we pray they may not run into it.

Thursday, October 15. This A.M. while we were moving things to the hospital for safety, the men came in. They were tired and hungry and thirsty. They got stuck in the sand near Ndju, and had to go the rest of the way on bikes, arriving at 4:00 A.M. and found the gear box (on the Landrover) messed up, so left everything and rode back to the VW and on home. THIS HAS TURNED OUT TO BE A WONDERFUL DAY! The troops came in this P.M. about 4:00. Nick was washing clothes. I had just gotten mine off the line. They had several wounded men with them, so he stuffed things in a bag wet and lit out for the hospital. Dr. Hughlett was called out soon afterwards. They operated until 2:30 A.M. We packed and got ready to go out with them when the operations were over. We got the baggage together, and took it to the hospital in the VW. We waited till 7:00 or after and went home for a bite to eat, and back to take naps off and on during the night. None got much sleep. The two doctors never got a chance to go back to the house again. We left at 3:00 A.M. Nick was riding in the truck with the wounded (worst), the rest of us with the yellow bus made for children, and a tight fit in the seats. There were four vehicles in the convoy. Two trucks, a Jeep and the bus. The center bearing on the drive shaft burned out before we got to Lubefu, but they went on and we had an uneventful

Page 20: Nine Weeks With the Congo Rebels

20journey across that no-man's land. At the ditches the rebels had cut across the road, going was slow. We smelled the corpses so recently buried in shallow graves at Lubefu. Over 100 were killed there. We passed the big main camp of the ANC on the hill across the river, and came to a good many unburied bodies which had been there for a month or more. None of them had on a uniform, Jeunesse with their sticks. We saw Koe a Hyango there (a Minga District preacher). He had been burned out at Lekama, and had come to Lubefu to live. There was great hunger.

Friday, October 16. I have already given you part of the events of this day. In the afternoon, the bus broke all lug bolts on one wheel save two, and they borrowed some from the front wheel. Later these all broke, and the bus had to be abandoned. We had to rebuild a bridge near Kasongo Batetela. The roads from there were horrible. We got stuck in the mud, for it poured rain on us all night. The ants fell down our collars from the branches we brushed. We were on top of the truck filled with soldiers, their guns and their loot. Dr. Hughlett found our transmitter in the loot. We finally got stuck at 4:00 A.M., and I suggested to Doug to walk to a village and get some wood for a fire and get warm. We were freezing cold. We came to a house, but the soldiers had beaten us to it, and there was no more wood left. So we decided to walk on into Lusambo, about fifteen kilometers. My feet were blistered by the time we got there. Doug went back with a Jeep going to help unstick the truck, and to get the wounded. I went on to the hospital to find Nick who had come in a Jeep with the wounded Lieutenant. We went to see about sending a telegram, and sent it to Luluabourg for Don Watts or someone to come for us. Then we went to the Roman Catholic Mission to get breakfast for we had had nothing to eat since 10:00 A.M. the day before. They gave us breakfast and were most kind. Dr. Hughlett and Doug and

Larry had arrived by then, for the soldiers went back and pushed the truck out. Larry continued to the airport to guard the baggage, and forgot my briefcase with passports, etc. The soldiers stopped us on the road and gave it to me as we were going out to the airport with the Peres (Roman Catholic priests). We were on the journey thirty-one hours with no food, save once, and with little sleep for two nights and in the wet rain all night. None of us had a cold though.

Saturday, October 17. I have already given most of the events of this day above, for the days and nights were merged. Don came for us about 10:00 A.M. The two doctors and I flew on to Katubwe with him, and Doug and Larry with Harold. We had lunch and a meeting with the Bishop in the P.M. and a much needed nap. The next morning, after a good night's sleep, Ken took me, Ethel, and Bishop to Elizabethville by way of Kapanga. The other two men flew with Harold. Dr. Hughlett spent a day or so in Luluabourg seeing about matters.

Sunday, October 18. I keep forgetting...part of the above belongs to this day...the flight to Elizabethville. How wonderful it was to see Mildred again. We are staying with Sally and Ethel at the Wamamas (Single womens' residence). It is great to be together after such a long and perilous separation.

Monday, October 19. Happy Birthday! Surprised with strawberries and other good things. Praise the Lord for His mighty works!

Tuesday, October 20. Working on papers to go to Rhodesia. Mildred needs medical treatment for Eczema, and I need to get away from all and rest. They gave me the papers in one day, because I told them I was a prisoner of the Rebels and needed to get away on vacation. It usually takes 8 days. Saw the Mikellides here. He is

Page 21: Nine Weeks With the Congo Rebels

21running a store. We went to Salisbury on the 28th of October after two days at Kitwe. It is so good to be free and in touch with the world, but the memory of Wembo Nyama still is poignant. Our poor Atetela are suffering much, and will continue to suffer until they give up Lumumba and his party.